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Розглянуто зміст та класифікацію залізничних вокзалів. Виходячи із сталих 
для даного етапу розвитку суспільно-транспортних інтересів виявлені різні 
аспекти їхнього соціально-економічного призначення.
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населення, сфера пасажироперевезень, економічна діяльність, ефективність.

Рассмотрено содержание и классификация железнодорожных вокзалов. Ис-
ходя из постоянных для данного этапа развития общественно-транспортных 
интересов, выявлены различные аспекты их социально-экономического назна-
чения.
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живание населения, сфера пассажироперевозок, экономическая деятельность, 
эффективность.

Examined the content and classification of the train stations. Assuming constant for 
a given stage of development of public transport interests, identified various aspects of 
their socio-economic purpose.  
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Постановка проблеми. Сучасне соціально-економічне середовище висуває ви-
сокі вимоги до результатів діяльності будь-якого суб’єкта господарювання. У сфері 
перевезення пасажирів беззбиткове і високоякісне обслуговування можливе на 
окремих сегментах ринку, а отже лише деякі підприємства пасажирського транспо-
рту можуть функціонувати ефективно і характеризуватися стійким розвитком в 
умовах дії механізмів ринкової самоорганізації без застосування механізмів держа-
вного регулювання. Точніше це можливе лише в комерційному секторі, разом з тим
як соціальний потребує спеціального втручання держави.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підхід, заснований на квазі-
сервісному забезпеченні ефективної економічної діяльності підприємств сфери 
пасажироперевезень, спрямований на надання суспільно необхідного за обсягом і 
якістю персоніфікованого обслуговування в змішаній системі «споживач – виробник 
– держава» з одночасною дією принципів вилучення споживачів (комерційні пос-
луги ланцюга «споживач – виробник») і заохочування виробників (соціальні
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послуги ланцюга «споживач – виробник – держава» або «держава – споживач– ви-
робник») та ґрунтується на засадах комерціалізації та соціалізації економічної сис-
теми [1]. 

Засоби забезпечення ефективного функціонування галузевих підприємств на су-
часному етапі соціально-економічного розвитку залежно від конкретних (локаль-
них) завдань, поставлених у дослідженнях, відпрацьовувались багатьма вітчизня-
ними та іноземними вченими (Аксьонов І. М., Бакалінський О. В., Бараш Ю. С., 
Блага В. В., Бобровник В. М., Богомолова Н. І., Василенко Т. Є., Вдовенко Ю. С., 
Величко В. В., Вербицька В. І., Волинець Л. М., Грішкевічіус Д., Гудков О. М., 
Димченко В. В., Доерті М., Ейтутіс Г. Д., Єрьоміна М. О., Жерейж Ж. І., Зова В. А., 
Карась О. О., Колесникова Н. М., Котик В. О., Кривопішин О. М., Криворуч-
ко О. М., Кучерук Г. Ю., Лаффел Н., Літман Т., Макаренко Ю. В., Матійко С. А., 
Мирошник О. І., Назаренко Я. Я., Петренко О. О., Познякова О. В., Ревуцька О. Є., 
Семенцова О. В., Стогул О. І., Тимощук О. М., Тульчинська С. О., Федорова В. О., 
Чаркіна Т. Ю., Чередниченко О. Ю., Черноус О. І., Шаля О. Г., Шевченко І. В. та 
багато інших).

Зрозуміло, що отримані у дослідженнях наукові результати та надані методико-
прикладні рекомендації формують сукупність інструментів, вибір та комбінації 
яких у повному обсязі залежать від необхідності вирішення проблем або у комер-
ційному, або у соціальному секторах сфери перевезення пасажирів. Проте виникає 
питання щодо ступеня комерціалізації та соціалізації певної економічної діяльності, 
що стосується транспортного обслуговування населення, або конкретного галузе-
вого суб’єкта господарювання, а отже можливостей застосування того або іншого 
методологічного апарату.

Виділення невирішених частин проблеми та постановка мети дослідження.
Зазначене питання не має однозначної відповіді. А це обґрунтовує неминучість 
періодичного моделювання ключових соціально-економічних процесів й явищ та 
відпрацювання відповідних концептуальних засад ефективного функціонування та 
сталого розвитку підприємств пасажирського транспорту. У структурно-функціо-
нальній моделі забезпечення ефективної ринкової взаємодії, що ураховує домінан-
ти квазісервісного підходу [25, с. 150], акцентується увага на відомому явищі –
залежності конкретних цілей, завдань і напрямів від існуючих (сталих для даного 
етапу розвитку) суспільно-транспортних інтересів [25, с. 148]. Але яким чином на 
практиці найповніше встановити таку залежність, якщо мова йде про конкретні 
явища або процеси? Як позначити «цілі, задачі та напрями», виходячи поза межі 
поширеного вузького сприйняття мети (поза межі формулювань типу «надання 
послуг», «виробництво продукції», «максимізації прибутку» тощо)?

Найлогічнішим є дослідження причин існування та виявлення соціально-
економічної ролі певного підприємства пасажирського транспорту, але не з вузько- 
виробничої точки зору, а в більш широкому діапазоні – в різних аспектах його со-
ціально-економічного призначення (місії). Як такий об’єкт було обрано залізнич-
ний вокзал, який є інфраструктурним компонентом пасажирського транспорту, що 
визначає його часткову належність до соціального сегмента, та надає різноманітні 
платні послуги пасажирам, що обумовлює його відношення до комерційного сег-
мента, тим самим повністю задовольняє прийнятим критеріям.

Виклад основного матеріалу дослідження. За енциклопедичним тлумаченням во-
кзал являє собою «будівлю або комплекс будівель, споруд і пристроїв, призначених… 
для обслуговування пасажирів» (виконання «квиткових і багажних операцій», ство-
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рення умов для «відпочинку та очікування»), «управління рухом транспортних засобів 
і розміщення службового персоналу» [1, 2, с. 358], що споруджується на всіх розділь-
них пунктах, де відбувається посадка та висадка пасажирів. Саме в такому уявленні, 
тобто виходячи з вузьковиробничих властивостей, вокзал сприймається і на сучасному 
етапі розвитку транспортної інфраструктури.

На даний час вокзальне господарство залізничного транспорту України має розга-
лужену систему виробничих об’єктів, що відрізняється масштабністю (складається зі 
125 залізничних вокзалів [3]) та диференційованістю за переважаючим потоком па-
сажирів, місцем знаходження, розташуванням об’єктів і обсягами обслуговування 
населення. Залежно від видового поділу пасажиропотоку розрізняють вокзали для 
пасажирів міжміського (далекого і місцевого) сполучення, приміські вокзали та змі-
шані (більшість вокзалів обслуговують всі категорії пасажирів). За місцем знахо-
дження поділяють на вузлові, транзитні, проміжні, кінцеві. Залежно від взаємного 
розташування пасажирських будівель та перонних колій – на бокові, острівні, тупи-
кові і комбіновані [2, с. 359]. За обсягом виконаної роботи (що у результаті оцінюєть-
ся у балах за середньою площею приміщень та розрахунковою пасажиромісткістю), 
вокзали поділяються за класністю. У результаті такого поділу на залізницях України 
функціонує 19 позакласних вокзалів, 12 – першого, 36 – другого та 58 вокзалів тре-
тього класу [3].

Вокзали, як будівлі для пасажирів, з’явилися разом з появою залізниць і стали 
невід’ємною архітектурною частиною та навіть визначною пам’яткою міст. Процес 
формування вокзального господарства має довготривалу історію, яку в Україні 
було продовжено наприкінці 90-х років ХХ ст., коли керівництво Державної адмі-
ністрації залізничного транспорту (Укрзалізниці) ініціювало процес оновлення вок-
зальних комплексів. Як наслідок, у 2000 р. була розпочата робота з реконструкції 
вокзалів, на яких для максимального комфорту пасажирів було передбачено надан-
ня широкого асортименту послуг [4]. Цей процес триває дотепер. Лише у 2012 р. 
Укрзалізниця спрямувала на реконструкцію 6 вокзалів і 6 вокзальних комплексів 
73,4 млн грн [5]. А у 2013 р. було здійснено реконструкцію ще 12 вокзалів та вокза-
льних комплексів [6] (рис. 1.1).

До складу вокзального комплексу належить не лише пасажирська будівля, це і
привокзальна площа, посадочні платформи, тунелі та перехідні мости через заліз-
ничні колії, інші комунікації, різні малі архітектурні форми для відпочинку паса-
жирів [2, с. 359].
Таким чином навіть за загальноприйнятим визначенням з урахуванням характеру 
реконструкції вокзал має багатофункціональне призначення, яке можна визначити 
шляхом розкриття різних аспектів створення і експлуатації вокзальних комплексів. 
Проте енциклопедичне тлумачення не розкриває повного змісту поняття «вокзал», 
розуміючи його вузько з профільної та елементарної точки зору. Урахування інших 
соціально-економічних можливостей, які створюються навколо суто виробничого 
простору існування вокзалу, дозволяє ширше зрозуміти призначення та глибше й 
різнобічніше усвідомити перспективи розвитку окремих вокзальних об’єктів або в 
цілому вокзальних комплексів.
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